

राजा बट

राजा बट एक चाकरीतील कोप्याची खाती. खातीच्या दोन्ही भिंतीला खेड्या असून दोन खात्या जोडणाऱ्या भिंतीला एक दार आहे. त्यावर कामद चिकटवले आहेत. खाती-समार गेली. मागे मोठे मैदान. खातीच्या दारे, खेड्या वंद आहेत. सुधा संजारी, कुठल्या ऑफिसांत काम करणारी एक मुलगी. नुकताच तिचे रहाण्याची आली आहे तिच्या परिचयाचा एक सदस्य म्हणून सुधीवर गेल्यामुळे सहा एक माहेऱ्यासाठी तिला ती खाती भिंतीला आहे. आज होकी पारिषा त्यांनु अशी वस्ती तेव्हा चरावाहेर पडणं चरावाहेर मैदानातून झरपध कोळाल येतो. तिचे होकी पारिषा आहे व तमाशासाठी मंडप घातला आहे. आज मोठकरीण गंगा देखील आली नाही. भोवती तिला कोही सुचत नाही. विरंगुला म्हणून चहा करणाऱ्याची ती स्वीट पेढावेण्याचा प्रयत्न करते. शेजारच्या खातीत लष्कर जुनल्यामुळे तसेच राहिलेले उपवर प्रहारी राहत असतात. त्यांना मोठ्यादा गाणे म्हणण्याचा वाद आहे. त्यांत वारच तेव्हा सूचकता आहे.

(सुधा)-(पंप करीत) आजच काय झालं मेल्याला कुणाला ठाकूक - हे पेढा न आता. पंप करत दमले भासू लागे ! संप पुकारला आहे जसा काही इथल्या संगतीत. पंप ही नाही मला एक धड ! हे द्या आकवते तुम्हांला हवातर -

आ ज्वालांनी या, आ ज्वालांनी या

काहीरवाचे जासमा, पंप करतो दमले श्रमले

आ हो या मी पडते पास

आ ज्वालांनी या - (दांग लावत म्हणते)

पहानं मेल्याला घाम फुटता का आडा तरी ! हे कांतीगीत ऐकून साऱ्या समाजानं पेट घेतला असता आवापरीत - पंप हा स्वीट मेल्या जन्माचा तुष्ट !

(खातीतून आवाज) सारीच दुष्टता भराते, कऱ्हाच्या वजाव वजाव मुरली

सुधा:- आज याचा पंगडा सुरू - पिनाली संपल्या, कुणाला मगाव जाई. आज ही गंगा देखील चक्री नाही जरागी. तिला घाडले असत तर, अन् शेजारी हे असे. ती तनदंभ वचताय - जाट घायचा वाट की, मनात गेलंच हातांत -

(खातीतली गुणगुण) मारी नामुक कऱ्हाच्या मतेर दिश्या रे - माहे पनघटपर नंदलाल घेर लिमो रे -

मको ग जाई - ती चहा नंको जि ते मागणं नको - पुन्हां एकदा वधू या (पंप करत) नाहीच न. माझ्याच जिवाची जासपोले चालवलीय मेल्याच. वी भर. मेल्या रहा पडून कोप्यांत ! या होकीच्या दिवशीच आमचा स्वीट ही पेडू नये हे नशाभय म्हणायचं ! - शेजारी गुणगुणत उकडल्या दाराकडे येता

किसेत हमार साथ हे जलनेवाले जला करे --- (दारावर आय)

सुधा:- कोप आहे !

शेजारी:- मी आहे, शेजारी

सुधा:- काय आहे ?

शेजारी:- जरा दार तर उघडा

सुधा:- पण काय खाती, काय आहे ते ?

श्रीगारी: — हो मुझ मूचना बायल आली आहे — अणु शोडी विनती ही आहे.

मुधा: — कसली मूचना ने कसली विनती

श्रीगारी: — अले आजचा दिवस कुठल्या माहेरी आहे नु तुम्हाला - हुतारिनीया,

मुधा: — हो मम त्या हेवाशेनाची हवी आ प्रेलावर को ?

श्रीगारी: — उगाच वाईट आहे नका धरु कसण - मी म्हणता इथली ही अशी वस्ती वाईटापु

मुधा: — तसं काही विचारनाही आहे पंड्याची मूर्खता - तेव्हा म्हटलं काही हव नका उरुसल तर मला

श्रीगारी: — आग्रह होता वाटत तुमचा

मुधा: — तसं काही शिजारेचं पाल्याला पालन आहीला सदाशिव राव जाताना सांगून

श्रीगारी: — उकडे लक्ष देवायला म्हणून म्हणता पधरा. हिंस जालेत तुम्हाला ह्य यडुव ती

मुधा: — परकपणाचं. पधरलो आहीत अनुभव - चाकोत उगदी दुकई कुडवासायने रसता

श्रीगारी: — पातेकडला तो ज्यू शिपी - त्याची तो सोफी - तो नारुसण भट

मुधा: — काही काही एक म्हणून म्हणता काही लोंगले संवरलं.

श्रीगारी: — पण काही नकाय -

श्रीगारी: — नाही आता आदळ आपट चालली होती स्टोल्हा - पेटत नाही वाटत नीट -

मुधा: — चोगल्या पेटतो

श्रीगारी: — पहला मुना सकाच निकाल नका धरु - लमोल ते मागा. आता आपण श्रीगारी

मुधा: — आहीत.

श्रीगारी: — वर मगज्वंजारी जामेचं शालें तरे कसवीन तुम्हाला -

श्रीगारी: — (जाताना गुणगुणा) किती किती सांगू तुम्हाला

मुधा: — (दुपेकु नंजोईल अशा नतानं) मेलो

श्रीगारी: — (अंध्याचि ओकीवर आणून) काय म्हटलं

मुधा: — काही नाही

श्रीगारी: — माफ करा हे. मायची माडी वाईट संवय आहे मल्ल. जास नाहीना होत

मुधा: — तुम्हाला काही

श्रीगारी: — हो हो. माणसाचा करतला जास

श्रीगारी: — आज मागच्या भिदाजात तंभोरिा व्हायचाय. तुमशी म्हणून नंढमी हाता तस

मुधा: — चोगला. सुधारलेला उगदी संवय तंभोरिा. लहानसं नाटकच

श्रीगारी: — म्हणता का। आमच्या वाकसाहेव प्रवर्तकांनी लिहिलेला आहे. त्यांत लक्षितला

मुधा: — उभरपणा सांगडणार नाही तुम्हाला. उगरीं सुशांत जायकांपाशिनी देखील

श्रीगारी: — वधावा. आमच्या तमाशा सुधारणा मंडळात व्हायचाय तो

मुधा: — अस्सं होय ?

श्रीगारी: — त्याची शोडी तालीम. व्हायचीम. साह्य स्वामीत वाकसाहेव संवय आहे

श्यामला. म्हणून म्हणता आंदासा आम हाविल तुम्हांला आजच्या दिवस.

मुधा :- असं काही काही तरकत नाही. चालू द्या तुमचं - मी खेडच्या दार वरच केलीं आहेत शेजारी :- त्याची काही काही प्रकृती अतकी भिती वाळगण्याचं काही कारण नाही. लोकांचं

यांगल्या प्रकारां मनोरंजन व हा वृत्तांतून सांस्कृतिक पायावर साजरा करायचा हाच आमचा उद्देश. तमाशा हे महाराष्ट्रांतले बहुलक रंजनाचं व प्रचाराचं प्रभावो साधन आहे. हे तुम्हांला सांगायला नकोच.

मुधा :- हू तशी काहीं जरूरी नाही.

शेजारी :- वा। असं कसं उला आमच्या संगीत 'सुताने रचने' या प्रहसनाचा-प्रयोग तुम्हा पहावा अशी विनंती आहे माझी. या लोकोक्त्यांत आलेली विद्वती शाडूच ही खेड तमाशाची संस्था उर्जितावस्थेला आणायची हे स्वयं आहे आमच्या मंडळाचं - मी संकटेशी आहे त्याचा. आपण कसलीही भिती न वाळतां शुभाल दारं खेडच्या उघडून वसा. काही तारे व्हायचा नाही तुम्हांला. अणू मागल्या खेडकीतून सहाज पाहतां येईल आमचा प्रयोग

मुधा :- करं आहे पाहिन.

शेजारी :- वीक जाऊ मी। पण दार काही उघडलं नाहीत तुम्हा. दारा जाडूच व्हाळत होतात सारखं. असो मजी तुमची. वरं येतां अं - लोकांच्या सवरल्यास आहे मी जवळच (गुणगुणत बावी) किते किते सांगू तुला ग व्हाई, मज चॅन नसे ग किते सांगू तुला।

मुधा :- आतां काय कराव व्हाई - ही गंगा असरी ओवतीला तरी वरं होतं - त्या सोफीला तरी व्हाळवलं असतं (तेवल्यांत दारावर पुनः थाप पडत)

मुधा :- दार उघडायला लावणारच दिसतय मला - आतां परत कां आलात - मला काही नको।

(वाहून) - पण मला हवय ना।

मुधा :- अग व्हाई। उपा। (जाडून दार उघडत) वूं कशी ग इकडे आ वळी।

उपा :- मला माहीत आहे एक माणूस फाडर भिन्नं आहे म्हणून. आईनही सांभोतलं जा। आले. हे वध ना दार खेडच्या साऱ्या वंद. गुदमयमचं आहे वास्तं हांतल्या अंत.

मुधा :- शर्थे व्हाली व्हाई तुझी उधे। आज लोकींचा दिवस अणू अशी एकटी व्हाईर निवालीस - वाजत गाजत आलीस की, नाही. आपला नाही व्हाई व्हायचा उपा :- अग भिल्यापाठी व्हायकीस - अणू आतां पूर्वासारखा शिमेगा सहायलाय तुं। शिमेव कायदा आहे आपल्या पाठीशी.

मुधा :- हे आतां शिमेगाचं नवीशीष्ट प्रकार निवालेस म्हणतस.

उपा :- हां मज याला म्यामचं काय कारण लप्यांचा शेवटला दिवस आणून वसांतकाल त्यांत शोंगसा ताल सुटला तर मी म्हणजे शाय आहे, सुकारलेल्या पांढ्याच गप्पांत या ना त्या प्रकारे शिमेगा साजरा करतातय की, नाही। त्याच आपण कोतुक करता.

मुधा :- आज इथेही फळेचुन गाजणार उघेत जोरांत - मजच्या मंडळांत, तमाशा

निर्देशना ?

मुधा :-

अह ही उपाध आह त्यांची, व्यक्ती पुढच्या

उपा :-

नांव

मुधा :-

कायजणं । हे मधळं हार गेवांवि की लागलीच धाऊन येईल स्वारी हो ।

उपा :-

हो ।

मुधा :-

हे इथल्या भितीला चंगळी लांक काढ आहेत व दासला ओळ आहेत (वेवढकत गाण्याचा आवाज ऐकू येतो)

मुसमुस रवनी नू विमला, सगुणा कावि वाता

वदनभणी मज रभणी अचुक दार मंगलिया "

ली वध रवोळीला वाया फुटली (वेजण दार-ठोवादार)

श्री :-

आपण बोलवतचु मला !

उपा :-

हो ! जवळ जवळ ।

श्री :-

मला वाटतच तसं (जवळकत) निरुद्ध ही पकडीची वहीण आहे

उपा :-

च हं पण इतक्या जवळ नव्हते, दासलाच

श्री :-

बोला, काय हुकूम !

मुधा :-

माझ्यापेक्षा ही गाण्याची रवनी रसिक आहे वर का

श्री :-

शोधवा रसिकारा नित्य कविता हिंडे न आशा तुटे रात्रीमागुन धांवगो दिव पहा की भेट व्हावी कुठे !

उपा :-

शेथीला नाही बोलवतं मी. तुमच्याकडे स्वेच्छापेन असली तर देता का जरा

श्री :-

अगदीं रघुपति - पुक सोडून दोग - आलोच्य हं

(गुणगुणानु जालो) "सजणी वाई, सजावे मजाली करि वाई लागिन धडि जाई, वेळ आली भरा, देण आले धरा करी चतुराई - सजणी वाई"

मुधा :-

काय म्हणतं मी ! गाणं शंभलं की दासला ओळा (आगमन म्हणून समज) तरी मी कागद निफटवलेच फथेपर

उपा :-

हजार साखेला उपवर दिसतोच - रवडा राऊन पहातोच विचारा

श्री :-

हं ही ध्या पिन . या इकडे आगल्या दासली - फथेपून देणो आहे

मी - ही पुक अन् ही दुसरी . आगा मंडपी येतोच प्रदायिता

मुधा :-

(हुकूम) वध पिनच्या निमित्तानं कागदला दोग भोक पाउलीच त्यानं

उपा :-

अहो शेजारी, दासला ओपे आरळेचु म्हायच्ये आगा

श्री :-

काय उपयोग ! दोग ओळे शेजारी न भेट न होई संसारी - तरी

लांगरला त्यां आगा सहज बघता येईल तुम्हाला - म्हणतच आहे जरी पाहिली आण ना काकअदी कशाला तरी त्या फटी अन् गवादी "

उपा :-

(मुधेला) वचन विचन वरच दितोच गृहस्थानं

मुधा :-

हं - वाटकं आणी कविता, ए पहाला बोलाव लाला

उषा
श्री -

अहो थोडका वेळानं चहाला या बरं का ।
आता लाठीमं गुरू व्हावनीच आमची मंडळी जमतीलंय पुढ्यात
सगळ्यां धावना म्हणजे हाडा उतरवा लागेल चारखा. तेव्हा हाथ इतारा
करा दारावर रिपकी मारत. की ही नेमका आरंभ.

(उषा स्नेहा पेट्या - त्याचा आधाज होतो - व शेजारी लागलीसाठी मंडळी
येऊ लागलात)

श्री :- या, शिवराम, लक्ष्य नाही आला वाटतं अजून - अन् कुशा - हे वया सगळ्या
नकला घडाघड पाड पाहिजेत अं - जाकीसाहेब वरोवर चारला येणार
आहेत.

उषा :- कोण ग जाकीसाहेब ।

सुधा :- त्यांच्या सुधारणा मंडळीचे अध्यक्ष आहेत वाटतं - न खात्या मंडळीचे चिरंजीव.

उषा :- न खाते म्हणजे without - फ्लॉपिंगो वाळे न ।

सुधा :- हं -

श्री :- अच्छा शिवराम इगादर तां शिवकालीन होतिका महील्लेव होई व्हा. मग
तालीम, हं चला -

(3)

अहो तरुण हो कल्पद्रुम हो - स्वातंत्र्याचे प्राप्ति हो
निगपूर्वक कृत हुताशनीचे मंगल विहार पारिसा हो
परसतया फाल्गुन ठेला स्वदेशांतरी जापून
गडी मराठे स्वैक स्वैकण्या सर्व निद्याले जाडून
खडगाच्या त्या करी चेतल्या रिपया स्मले होकर
हल्ला [हल्ला] करित निद्याले करण्या हल्ला उरीवर
समर पटांगण भव्य योजिले हुताशनीच्या महाल्लेवा
रिपुरस्काय सडे घालुनी समारंभ मांडिला नवा
निजदेशाच्या, अदभाच्या, स्वातंत्र्याच्या चोराची
छेदुने मुंडे सचेली. लोकी थार नगाच्या साम्याची
मग ता प्रभुवर वारि शिवाजी वसला लोकी डाचाची
सामदार गुरू भगवण येता समंजाते सांगाया
रिपू कर जो धुपू लागला, धुपू जाडुनी ता सध
गंध उक्षिता मुल्लम जवरी भेद आपिला नवेंच
वरी छेवता कोपानल भडकली होलेका बहुचंड
तीव जकाला गुलामागोरिया जुनाट पाकळ एरंड
जयजय हरहर या स्वैकधीजे अनंत अंबर नादावेल
पार नाही कधी विभल्ल शब्द वदन त्याहे निज विद्याकिले
स्वातंत्र्यास्तव रणी जुजले शूर होडाने सक्षित
सांगे घेडाने व्यर्थ विरांची त ननाचले वायांत
माळ घातली शिवबाला ताची विजयश्रीने गाठ्यांची
झावी त्याने उर्याकरिता कडी कान मग समतची

अशा शीतल प्रसन्न होता स्वातंत्र्याचा वसंत ता
कला उत्सव गुड्या उभाकृषि गुढी पीडवा येता ता
गेल ते दिन परी राहिला कांघ त्यातला कायम हा
निज पूर्वज कृत हुतात्माची मंगल विहार परिसा हो

सुधा: - भले भले सुंदर -

सुधा: - छान होत नाही ग - अस्सा हवा कांहीतरी प्रकार

उषा: - एकू आ तरी पुढे काय होतय त

एक: - शौचालय शृंगारची जाड पाहिले कुवा

श्री: - बरोबर आहे शंगलपणाला शंगलेपणा पाहिलेच

दुसरा: - वसंतात्वरान्त सर्वच रसांचा विकास व्हायला हवा

एक: - पण शृंगार हा रसरस आहे

श्री: - हे मग वाद नको - हांकु द्या एक फक्कड लांबणी शिविराम

शिविराम: - ^{दुसरे, कोणाची छान नवती भरजवान पुसारे डगली कुडुन}
स्वरुपाचं तुला तारे कडारेकडे विजया पडातील पुढुन
घुंफेली वेणी नागिणी लडारे गालावर दोहाकेडे
पान खाऊन ओठ करी लाल अंगार शाल शककती चुडे

विजयती - चाले हनुकुडु डरीं ग जीवन उमटले हुडे

चाला: - वय आटकर जांचा लहान / हसपला पाहून भूकतलान
कर अर्पण पंचमीपण / रणी ग जाकुं ककून

स्वरुपाचं तुला -

गगनांत चांदणी ठकक, मारशी झकक, उभी ग अंगणी
कोते नहुन थडुव मारशील च्चनाछन, ननांच्या संगिनी

आलो द्यावाविण द्यायक ग

झोवला विरेवारी व्याळ

जणुं टाही करी कोयाळ

नू कके च्चालेरी मात कोणाला ग उडुन

स्वरुपाचं तुला तारे कडारेकडे विजया पडातील पुढुन

सुधा: - वरं वरं - चहा झालाय - चोलाव त्याला

उषा: - हांक मारायला नांव काय?

सुधा: - टिकी वधव

उषा: - उंहु मीही म्हणत - गाणं -

तो वधा राववा हेम कुंग,

सुंदर भारीच हा

नाहे ग हरिण सोन्याचा, मायावी मारिय हा

झाला मारि चहा झाला

सुधा: - तुड्या रसवंतीला व्हर झालेली दिसताय. या वसंताच्या आगमनाच
(तेवच्यांत दर लोडुन शींगली अंत येत)

शींगली: - माझं नांव कर्कलं चारतं तुम्हाला - पण वसंत मला सहसा कुणी म्हणत नाही

भाइराव भाइरावच म्हणतात आहे.

सुधा: - वसा हा अंश इतलाच वधा.

पसंत: - भारीच हा अंश भारीच हा या यमकानं चकवल इतला - तुम्हाला एकायला येता का इतमचा गोप्यक ?

सुधा: - अगदी स्पष्ट ती भाकं पाडलीत ना.

शेजारी: - नाहीतर मधलं दार टाकू या उघडून.

उषा: - माझी काही हरकत नाही.

सुधा: - नको नको पुसतच कर.

उषा: - उग चांगल्या कार्याला प्रत्येकानं होईल तेवढी मदत केली पाहिजे. होलेकोसवात होणाऱ्या जाहीर वामस प्रकारला आकी घालून त्याला सौख्यल स्वरुप घ्यायचा यांचा विचार प्रयत्न दिसेनाय.

शेजारी: - अगदी स्वर आहे तुमचं म्हणजे. त्यामेथ सहाबुभूते पाहिजे. या कामच्या सुधारणा मंडळीच उघडून घ्यायची. ~~त्यांच्याच प्रयत्न~~ हे कार्य चालू आहे. दोन वर्षांपासून कामचा तर उलट असा प्रयत्न आहे की, स्थितींना देखील त्यांत निवृत्तीपणानं भाग घेतायाना.

उषा: - चांगला आहे तुमचा प्रयत्न, प्रत्येक नसलं तरी उपप्रत्येकपर्जे मी भाग घेत जाईन. तुमच्या कार्यक्रमांत मलाही जसं शक्यतावेष्ट्याची आवड आहे.

शेजारी: - अरे वा त्यामुळं एक लेखका मॅनेल की आम्हांला जाहिरात आहेतच मी आहे थोडसा. अन् तिसऱ्या पुढी. त्यामुळं आम्हांला चांगलं मुद्दमरं मांस येईल - अं मग उघडू का दार ?

उषा: - तू हिला विचारा. काय ग तू भाग घेतलास तर दोन मुली होणिले मीसाच्या.

सुधा: - वरं वरं चहा निवताय - मग वधू !

उषा: - हे वधा मला काही सुचना करायच्या आहेत तमाथासाळी. त्यांत विविधता आणायचा प्रयत्न केला पाहिजे - आशु नाटक म्हणून एक प्रकार आहे कानडीत - न लीहिलेलं समयस्फूर्ती नाटक करायची प्रथा आहेतणे फार चांगली आहे - शिवाय समस्यापूर्ती - रससंदर्भ - वर्गरे कितीही सुचना येतील.

शे: - तुम्हालाच आमच्या सुधारणा मंडळीच्या सिन्माननीय सभारतद आपण अगदी सुषानं आणू या सुचना अंमलांत.

उषा: - मी सांगते - तुम्हांला एक लावणी - ती वसवा म्हणायला.

शे: - हो अगदी अवश्य. थोडा त्या शिवाय वातावरता. ती आहे आमचा Music Director - शिवा ए शिवा !

सुधा: - नको नको इथं - तू जा एवतार उषा तिकडं.

उषा: - असं ग काय करतंस. स्वागत वाटत न.

वसंत :- हो चलींर काय)

शुधा :- (यापेक्षां दार उघडलेलं पुरवलं.

वसंत :- मम साव्याहून पिवळ - याच जायला आहे कडी. मी फटीचं
।चेकरलेलं कागद फाडतां तिकडून.

शुधा :- राज्याचु उर्ध्वग पुमचा - सकाळीं कागद लावावा संख्याकाळपर्यंत
(याला चांगल्या चोरा गेलेल्या.

उषा :- चेर पारिचय व्हावा उशी इच्छा उरसले

शेजारी :- 'केव्हांची मी दारी उभी कडी काठा, उभा महाराज दार उघडा'
(दार उघडते)

शुधा :- डुगवाडी गंगी तू देखील या मलाच्यांत
वाडी वाडी मला नव्हती कल्पना.

तू कशाला आलीस ग डप ?

उषा :- हं असं करायला, तुला पडकली मनवायुध मला. डगजरा
गंमत नर बघ - आजच्या काळांत हास कांचच्या भांड्यासारखं राहून
कसं चालेल वडे ॥

शेजारी :- रंगभूमीवर रश्मियांनी याव की, नाही, याची चंचाय करावी
पांढरपशांनी. आमच्या स्वक नमाशांत केव्हाच केला आहे रश्मियांनी
भवेश.

शुधा :- मला याकेतय केळस ग तू डगदी.

गंगा :- असाच ड्यार होता माझा.

शे :- हो कुशा आहे सांगायला आमच्या - मग ती काय नाही म्हणत

गंगा :- हं हं आकुराव.

वसंत :- अग गंगेलाजायच काम नव्ह आपलं - मुलुखावेगळं नाही करीत
काही तू - लभूच करणार ना लोच्याशी ?

शुधा :- हो काय ग गंगे - वोलली नाहीस कधी ?

वसंत :- त्यांत काय जालायचं -

प्रमळ हो जीवांचं मीलन हांत तरि त होकं धा
एकान हृदयाची वीणा भंगु नका ती लहलं धा
तसंचं यांचं - जुहुन आलीं तुकं उडाय कबुदराचं जुळं

उषा :- पण जुळं कुची व कसं ?

वसंत :- तमाशांत काम करणाचं अदीवरच जुळं म्हण - ज्ञान स्वगस्वगीत आवज आहे
गंगीचा - त्यावर ती भाळी आणि त्याच्या टोलमावर ती भाळली - कुशा सांगा
वरं तुमचा वारमाही प्रोगाम.

शिवा :- हं होकं दे गंगे -

चंताची चितवन, वशास्वी मीलन, निवोनी आली भराग
जेवंत भेदी आखाड पुदी पोरं नजह भिशमिरा ग
वांधू जांमकीला सावन झुळ भिगत झळ सरा
रिच्या उंसावर उंसावर रिचंतांचा तारा

कोवक्या कांठ्यान भरलो वामुक, जांमुक गामुकलं
 पिरतीची दवा हा देई भाव्या, गुड्यांत माकू फुलं
 डिकेमाळीची फुलं लोमसर कानामाई खोचली
 गरगर फिरता फुल पाककी गालाळ वांचली - कुशी ग
 करुं शिलंगण, लुडन खेत औलांडुन उंकरा - ग
 नगर फिरा भिरभिरा -

आश्वीन कार्तिक हळदीचं म्हणं फुलारली शेवती
 जाडगुईला हळूच हसली लाजवणीची जीवती
 मनांत डोकाडनी पाहली मोतीघोस मोगरा
 निवोनी डाली भर

जावकी आलं, पुढं टकललं मोहवुर मार्गसर
 कुशा: - पुसांत पुसलं, माघांत हंसलं, कसे मुखमुखलं सयंवर
 फागांत फुसलं जरासं ससलं -

यंजुन वसलं माझ्या घरा

शेजारी: - हे हे असं आहे एकंदरीत | जातां तुम्ही एकत्रा तुमचं.

उषा: - म्हणजे वळगारी झाली ही. जातां असं कसे या, गंगे तू ये था रवाळीत -
 दोन फड करुं या आपण, पुढण मंडकी तिकडे अन् आपण इकडे.

शेजारी: - म्हणजे कळगी अन् पुत्रा नं - ठीक - हे जातां होऊं द्या उषातारि

उषा: - म्हण ग गंगे मी सांगतं तुला.

काय चारिभरि माडात गका, उर उवरवका, पुढे वळगारी
 साधे नु तुला ही चांदणांतली चारी
 खाशाळ दशमिचा चांद काय र खुक्या
 चांदणं पिडारी, सनह्लादेच्या मुख्या
 चटणीस चवीला जाडगुईच्या कक्या
 कुशा वावस्या पीत चंचला

6

ध्यायास चकोरा चंद्रकलेचा चुका
 था उपासपोरि पीत जव्ह र वरी
 संभाळ चाकरी मिळवाया भाकरी
 पोटास लागतिल ककर, उवहाकी इका

शेजारी: - तुम्ही म्हणजे उवारी संकलं माणिक उलांत उषातारि.

सुधा: - हे अन् तं संपलं कोवड्याला.

शेजारी: - वा ! वा ! उपासला ^{फार} गंमत वाटली तुवा - तुमच्या सहवासांत
 म्हळंच आहे.

कोमल बाला मन्मथ पुतकी जावक उरतावी सदा
 वारी तरुणांची संभवा

मन्मथार्थ रूप मनास नित्य उरत वीक्षणी

7

श्रवणी: शब्द प्रेममयीचे. प्रेमन संभाषण
 हंच. की, स्वर्गीयं सधन.

मांगल्याची मूर्तिमती श्री, शाश्वतीने मिला
 भुवली विलासिनी प्रेमला
 या विश्वांतिल प्रेमसाची वाहत भागीरथी
 पावनी देवी ही श्रीमती
 पारिजात सुमकामल शोभा स्वयं इथं संचर
 करितसे जगतीतल साजेर
 वसे माल या शोभलाचें आला उपमा वसे
 अलोकिक तज भव्य दिव्यसे
 तारुण्याच्या कवल्याचें द्याय वामलाचेंना
 उरलाची जवळी मनमोहना
 शवगांचें सोपान कामिनी जवळ उरलाची सदा
 नारी तरुणांचा संपदा.

उपा: → भांडवलशाही ओकावत तुमच्या वृत्तीत. उरता स्वर्ग सोपान मिकाला
 नाही वारत तुम्हांला. हे उजून ?

शेजारी: → नाही हो. ती जवळ येत नाही म्हणून आपणच तिच्या जवळ जवळ
 रहायचा प्रयत्न करावा दुसरं काय ? → उन् एकदां वय गेलं की,
 कोण विचारता आम्हांला ?

मुझ: → आज वसंत पौर्णिमा नं तंलां उरत उरत कायला वहायचेंच

शेजारी: → खरं आहे उजवी. ज्यावेळच्या त्यावेळीच वहायला पाहिजे सारं नाहीतर
 आमच्यासारख्या पश्चात्ताप वहायता.

आज पौर्णिमा मुसयंत्राच्या माथ्यावर चांदण
 टकलं उधां मोल्याचें पाणी नीरस मग लपें
 व्हावर भरारें देवादेवी रस भरला भरपूर
 तारुण्याची सरल संपदा उतरून जाइल वूर
 ज्या दिवसाची त्या दिवसाला रसशंगाची लाट
 झरझर वाडुनी जाइल गंगा पडेल उचडा कांड
 लावण्याच्या अफाट देवा तुफानास आला
 त्या लहरीवर वसुने एकदां जा वेंकुडाला
 सोन्याच्या या पुताळीवरचें मज्याचें मोर
 भुरकण जातिल उडुन राज्याची वा-यावर दूर
 मदन्या दरबार आहला चढलं लाल निशाण
 सांड. एकदां राजेवरी तव प्रीतिचें फांन
 पिवण्या वेळीवरी जोवरीं लाल गुलाबी फुले
 तांवर गुंफुने गोफु गुणवती प्रेमन राजनी गळे
 आज तारे नैनावर चढला ठाण नीट नकं
 शिकार साधुनी चड उधांचे काय कुपा ठाडुकं

उपा: → तुमच्यांतही शिकता उजवा उतारात भरली आहे भाडुराज

शेजारी: → आहे उजून आमच्या उता यायच्याच आहे, ती तर शिकवण
 आहे पुसता.

उपा: → काय तें ?

8

कावे:- करारा सय्य कडाची, हवी ना कंकण हागी
जव्या नवारी नव्याया, गुलाच्यालील जळवणी
मृदुस्पर्श विहेगाच्या भिकोनी मधुर कुणन त
जाली हांगील जी वलय लया आपानि मी शांत

उषा:- नको ती कंकण खादी, मरा की वागड्या हागी

कावे:- उहाहा प्रामवंगाला भिकोनी सुंदरी सादी
परागांचीच फुलवणी फुलाच्या चाँफुकी नाकी
करी ती सान-चायनाची उहा हासुन ही व्याकी

उषा:- नसे ना का मुनी शंडा - कुशाला नाव नाकाळा

कावे:- वरं सोलावया कांदे-

उषा:- कळ्याचं लोभचं घाला

कावे:- गिवाला चळवायत गुला चो चात्र चंदरी
सुवर्णाची सुवर्णाक प्रभेची मारु सानेरी

उषा:- तुम्ही आणक जिकोनी नशी लंका सुवर्णाची
नको ती साय लडु मी कशी हा भोगवणाची?

पसंता:- वीळा उषावाई उगदी कार्मिक प्रभ विचारवांत हा ?

सुधा:- उन् वनगाच्या वावणी काही दारिद्रा नाही, उन्ही ~~उन्ही~~ ~~पारवणिर~~ ~~पारुन~~ ~~पडतय~~ ~~दामा~~ ~~काव~~

वाळा:- वा भाडुराव आज उगदी पुका डालय रत्नाचा लोभ करुन
दिलात तुम्ही

सुधा:- पुन्ही सधिसुधा नाहीवरं ती पारवण हुताशनी उघटली चक
वसलं म्हणलं कळणीक.

वाळा:- चक वसलं तरी हुताशनिया उरख करायला थाडच
साडनाय उगदी होडीच होडकरं

उषा:- वरं थोवू मा इथं आतां उगडाला पाठ्यूजा कराचि
इगायरे.

श्रीगारी:- रागी वधवार ना वाराशा.

उषा:- तवठ्या साडीच तर ही घाई

वाळा:- वरं आम्ही करतो आपली तालिम सुडं

सुधा:- उषा तं मचलं दार घेग नाच लवून
(दार बंद होतं - गणबबला हुकू येतं)
तं संपताय । आला वसोण हसन साखे

This is the
last page

सुधा :- मग नाक वाचये - सुधा :- मग ?

उपा :- खरच एकदा तमाशा बघायला हवा अं. ऐकतं नि वाचलं खरच मग पाहिलान्नाही कधी.

सुधा :- मग जा की. मग इथं राष्ट्रिय गुमारी होणार आहे म्हण.

उपा :- असं होय ! - हेवध अगोदर २० खेड्या मी उघडणार - गुदमरत्या सारखं होतय मला (एक खेडकी उघडते)

सुधा :- ए उपा (जी खेडकी तेवढी उघडू नकोस म्हणं)

उपा :- कां ग ?

सुधा :- तिकडेच तर आहे सारा गोधक

उपा :- उपा राष्ट्रिय गोधक आहे म्हणतस ना - मग त्याला आपण पाहिला द्यायलाच हवा - (गुणगुणत - घातला महाराष्ट्रांत गोधकी हा कारभार स्वतःचा गोधक

2

एक्यास लासले तडे
वालाचे डडते सुडकुडे
शीपले सडे मेदायें आंगक
घातला महाराष्ट्रांत गोधक

हे उघडली एकदांची. अग हे वध अगदीं वाळककीसारखा उपयोग होईल या खेडकीचा. समोरच दिसतंय रंगपीठ.

सुधा :- पूं तरी भारीच ही आहेस उपे; नाही तेच करतेस !

उपा :- आपण तर इथून बघणार तमाशा. असली संधी कोण घालवील ! 'चल राज जागवू मोजेने' - मला मुद्दाम आर्जन गुड्या सोवतीला धाडलंय.

सुधा :- पूं आलीस हे खरच खूपच धान झालं.

उपा :- मला माहिती असतं अगोदर तर आपरेकी ऑडियन्स आपणाने असता सोवत.

सुधा :- खरच झालं नाही कळतं न - म्हणजे चारचौदाच कोभाटा पूं अगदीच लाज सोडलीस.

उपा :- हे वध, असं अगदीच वायकी वागणं मला गती पसंत. समान हक्काच्या गोष्टी करावच्या मग पुरुषीपणात काशात भ्यावेचं (एवढी शिकलीस - नोकरी करतेस)

सुधा :- कर बार्ड पुला वाटेल ते - आपल्याला गती जमायचं.

उपा :- खरं परा तरी देतेस का ?

सुधा :- अग हा पेटाय गती मला - वध पूं हक्कर - पिनच नाही पुढली - सगळ्या नकट्या गंगाही वाही आरकी आज. कसल्या गडबडीत आहे देवजाणे

उपा :- मग राजारी विचार ना.

सुधा :- उहु, पूंय विचार हवंना

उपा :- कोण रहायचं ?

सुधा :- एड श्रमचारी कारकून, सुधारणा मंडळाचे सेक्रेटरी, व संगीत नटसभार.

असं - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 सुधा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा
 असा - असा कस वसेतसव, सुखा खोलीय सोपुं वा रिषा

आज होकी पुन्य सरवी
 राजकुं ये राजकुं ये
 राजकुं ये राजकुं ये
 राजकुं ये राजकुं ये

सुधा - पूं हे काय गंडकयस उपां ।
 उपा - (गा) आज होकी पुन्य सरवी राजकुं ये राजकुं ये
 सुधारका गौंधकह मजकुं ये मजकुं ये
 शंख वेगवेगये राजकुं ये राजकुं ये

सुधा - ५ बडकडे भी काय म्हणतो ते डोडकसं का !
 उपा - काय गो !

सुधा - पूं काय वेगस मजकुं वा पुष्प !
 उपा - बोव दिवं !

सुधा - मग फतवाट ~~कस~~ ही जायच हातात
 उपा - असा ही सुगनें रका ! या तपशाची गंधी आहे -
 मग मूग जुकूं देणं आहे ना आपरना हाती -
 मग बध तरी तमाशा पुटे -

करतः :- (५३ वेगो. लंका लारा म्हणताना)
 सुगोही वसुध कृष्ण सरवा
 आरिषेस रसाणी गोपिका
 अस रयुने प्रणय पुन्य साजकुं ये राजकुं ये
 राजकुं ये राजकुं ये राजकुं ये राजकुं ये